

EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas.
Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.
Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de
trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja
Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección: San Cipriano, 11.—Administración: Lechuga, 13.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44 —En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.



Muerte de Su Santidad Pío X.

Al cerrar nuestra edición de hoy llega a nosotros la infausta noticia de que a consecuencia de una infección gripal que pareció benigna en un principio, pero que después se agravó extremadamente, Su Santidad el Papa Pío X ha fallecido en el Vaticano a la 1'35 de la mañana de hoy; la muerte del Santo Pontífice ha llenado de tristeza al mundo, no sólo por la orfandad en que queda la Iglesia con la pérdida del vigilante y bondadoso Pío X, sino que también por las tristes circunstancias en que ha ocurrido tan inesperado y rudo golpe, hoy que tan honda crisis atraviesa el mundo a consecuencia de la conflagración universal. Dios nuestro Señor, que habrá premiado los apostólicos desvelos de su Vicario en la tierra, se apiade de la Iglesia en tan críticos momentos. Oremos, pues, por Ella y por el Papa.



¿Qué será de nosotros?

A la hora de escribir estas líneas seguramente se ha iniciado el gran choque entre los Ejércitos del Kaiser y los de sus enemigos; difícil es prever el resultado de un encuentro tan formidable en el que han de luchar millones de hombres pertrechados de todos los elementos conocidos de destrucción y en una extensión de seiscientos kilómetros; por ambas partes se ha de reñir con inusitado coraje hasta lograr el aniquilamiento del adversario.

Por lo pronto en la extensa línea de las fronteras germano-francesas está localizada la atención del mundo; después, cuando la victoria se decida en favor de uno de los contendientes, será cuando el incendio devastador salte a los demás pueblos de Europa, que esperan ver los primeros acontecimientos para romper su incertidumbre o mejor dicho para arrojar la máscara de una neutralidad que ninguno siente.

Inglatera, la pérfida, la egoísta, la taimada nación que a fuerza de componendas y cubileteos viene ostentando un poder y una fuerza que en realidad no tiene, se arrastra hoy por las cancillerías de uno y otro hemisferio a fin de sumarse partidarios que la salven de la profunda crisis que atraviesa; quiere aislar al imperio alemán para de este modo conseguir una victoria que ella, eterno «enano de la venta», no podría obtener por sí sola,

no obstante sus numerosas escuadras y la posición ventajosa que tiene en el mapa.

Ya consiguió traer a su partido a los belicosos japoneses; logró la inexplicable neutralidad italiana, y trata ahora de avivar los eternos odios de esta nación contra Austria para desligarla de este modo de las consideraciones que pudiera tener con Alemania; intenta convencer a Turquía de que debe franquear los Dardanelos y permitir el libre paso de los barcos rusos, y no cesa de levantar obstáculos al Gobierno alemán para que, aislado, sucumba al fin.

En esta situación ¿cuál es nuestro papel? ¿Qué hará con nosotros nuestra «carriñosa tía» la odiosa y odiada Inglaterra? ¿Nos empujará al fin y seremos uno de tantos factores en la lucha? Todo se puede esperar de un pueblo que vive a costa de las ruinas de los demás y que cuando se ve comprometido ofrece los despojos de los mismos que le ayudaron a salir de las graves situaciones.

Nuestro Gobierno se empeña en afirmar que nuestra neutralidad es absoluta, que carecemos de compromisos que nos obliguen a tomar parte en los acontecimientos y que sólo a los asuntos interiores debe prestar sus cuidados; pero a pesar de tantas seguridades se nota algo, en el ambiente flota la incertidumbre, de un momento a otro se espera algún acontecimiento que venga a turbar la aparente calma en que vivimos, y cuando menos pensemos y sin darnos cuenta nos hallaremos en medio del torbellino.

Si desgraciadamente las perniciosas influencias que vienen gravitando hace tiempo sobre los serviles Gobiernos que se suceden en España, impusieran el loco capricho de que también nosotros debemos sumarnos a los satélites de la traidora Albiol, comprometiendo a nuestro pueblo en un pleito en que sólo podíamos esperar salir condenados en las costas, a parte de arruinarnos para siempre, entonces las maldiciones de la nación en masa caerían sobre quien nos empujara al desastre, y no habría poder en el mundo capaz de impedir el castigo, a no ser que decididamente se nos convirtiera en una colonia más de las que esclaviza Inglaterra; por eso pedimos a Dios el triunfo de Alemania desde los primeros encuentros y antes que aquí nos inclinen al otro bando; así no sólo conservaremos nuestra independencia, sino que a la vez nos veremos libres de locos y de tontos.

BRADOMÍN.

IMPRESIONES MADRILEÑAS

La guerra europea.

Es forzoso hablar de la guerra siendo como es el asunto que absorbe el pensamiento de las gentes hasta el punto de no hablar de otra cosa;

los periódicos han abandonado a segundo término las informaciones cotidianas, cuando no prescinden en absoluto de ellas, para llenar columnas con partes, comentarios y artículos sobre los acontecimientos de la guerra. Cada día son más marcadas las dos tendencias en la opinión; unos hacia Francia y sus aliadas, otros con Alemania, distinguiéndose los periódicos de la izquierda, los liberales y dinásticos, incluso *El Universo*, por su devoción a Francia; los católicos todos y de los conservadores algunos no ocultan sus simpatías por los Ejércitos del Kaiser; sin duda es porque éste representa la fe, el orden, el imperio de la ley, el amor intenso a la Patria, el reinado de la justicia y el principio de autoridad contra la desmoralización, el ateísmo, la relajación de los vínculos sociales, las falsas teorías pacifistas inventadas por quienes desean la abolición de la fuerza para poder más a sus anchas y sin temores practicar la obra demoledora que consume a los pueblos decadentes y contra las arterias maquiavélicas del pueblo inglés, engrandecido a costa de los que esclaviza sin reparar en medios y procedimientos.

Así las cosas, nada tiene de particular que la prensa de ambos matices sirva a sus lectores informaciones más o menos tendenciosas, aunque es mucho más seria y mejor dirigida la acción de los periódicos de la derecha, que ha deshecho muchas de las patrañas puestas en circulación por los partidarios de Francia; debido a esto se sabe ya con certeza lo ocurrido en Bélgica que, lejos de ser un desastre, ha sido una bien dirigida acción militar que ha puesto en posesión de Alemania la mayor parte del reino belga y ha conseguido internarse en Francia buscando a las tropas de la república para ofrecerles una batalla decisiva. A estas horas ya han empezado las operaciones en grande escala en toda la frontera francesa, y no tardando tendremos sensacionales noticias; no deben ser las hasta ahora conocidas muy favorables para los franceses y belgas cuando el Ministro de Estado, que tan parcial se presenta, nada dice no obstante haber dejado entrever que se inició ya la gran batalla, y otro dato para creer que hay poco bueno por la parte de Francia es la circular dada por el Ministro de la Guerra de este país, que más bien parece predisponer los ánimos para que no reciban mal la derrota, que otra cosa; estas apreciaciones nuestras están confirmadas con los partes de Bruselas que señalan una nueva victoria alemana sobre las armas franco-belgas.

El Gobierno.

Nuestro Gobierno afirma un día y otro nuestra más absoluta neutralidad, pero para hacerla respetar no ha tomado medidas que sepamos, y si fuera violado nuestro territorio no tendríamos nada que oponer al invasor; lo natural hubiera sido poner algunos batallones en aquellos puntos donde pudiera ser allanado nuestro territorio, pero como en caso que esto ocurriera había de ser por parte de Francia o de Inglaterra, sin duda nuestro Gobierno, fundado en la amistad que con ellos nos une, no teme gran cosa, pero pudiera dar lugar a serias reclamaciones de parte de Alemania. Algo de esto ha debido ocurrir cuando días pasados circularon graves rumores que tomaron mayor cuerpo al ver que precipitadamente regresaba de San Sebastián el Sr. Dato y no obstante haber dicho el Ministro de la Gobernación que no vendría por ahora; la explicación dada al hecho al afirmar que la cuestión de las subsistencias ha sido la causa de la venida y del Consejo de Ministros celebrado, no ha satisfecho; el miércoles se celebrará otro y el jueves otro más

bajo la presidencia de D. Alfonso; lo que en ellos se trate nos pondrá en la pista de lo que ocurra.

El conflicto de las subsistencias se ha conjurado en parte al abrir las fronteras a los trigos extranjeros; pero el del paro forzoso de obreros y repatriados, aun cuando se activen obras públicas, no se soluciona fácilmente.

Temores.

La opinión se encuentra muy preocupada con los temores de que al fin nos envuelvan en el lío internacional empujándonos hacia Inglaterra; estos temores toman cada día más consistencia después de haber afirmado el Sr. Dato que eso no ocurrirá mientras él sea Presidente del Consejo de Ministros, coincidiendo con el Bergamín y Sánchez Guerra, personalidades más salientes del Ministerio; por otra parte Romanones y los suyos no se recatan en afirmar que ellos son partidarios de Francia y de Inglaterra. ¿Se intentará un cambio de Gobierno para poder realizar los gustos y deseos de quien tanto influye en los asuntos de España? Además Lerroux, el enemigo de la guerra, el que llamó gloriosa a la semana sangrienta por haberse realizado para impedir la marcha de nuestras tropas al Africa el 909, ha escrito un artículo declarándose en favor de Francia y afirmando se deben enviar a la vecina república 100 000 hijos de España para ayudar a los franceses. ¿No sería este otro dato para temer nuestra intervención en la contienda, dadas las buenas relaciones que median entre el jefe radical y elevados personajes? Todo esto y algo que se deja sentir sin poder definirse engendra un estado de dudas y temores que Dios quiera no se realicen; pero entendemos que si al fin se intentara semejante locura, aun cuando Lerroux haya convencido a los analfabetos que le siguen, no por eso se habrá impedido la enorme conmoción que habría de sentirse en el país, enemigo de aventuras y de ayudar a Francia.

NOTAS JAIMISTAS

El pasado domingo se celebró en San Andrés del Palomar la bendición del banderín, que fué apadrinado por la bellísima Sra. María Riera y el entusiasta joven Sr. Pla. Los socios del Requeté lucieron uniformes con arreglo al Manual. Se celebró Misa de Comunión, y por la tarde hubo una gran Velada en la que todos fueron muy aplaudidos, reinando el entusiasmo.

Para el 6 del próximo Septiembre está organizando la Junta Jaimista de Bilbao grandes fiestas con motivo de la inauguración del nuevo Círculo de Villaro. Según nos comunican, es inmensa la animación para asistir a las fiestas.

La valiente Juventud Jaimista Radical de Reus ha hecho una excursión a los montes cercanos al pueblo, estableciendo campamento e izando la bandera al son de trompetas y tambores; también hizo ejercicios de tiro el Requeté en pleno.

En Albaida se ha formado ya la sociedad Jaimista femenina «La Margarita» por las simpáticas y bellísimas señoritas de aquella población.

TENAVINA.

La toma de Lieja.

Como tanto se ha fantaseado sobre la toma de la ciudad belga, insertamos a continuación una información publicada por el importante periódico católico de Bilbao, *La Gaceta del Norte*, resultado de una entrevista celebrada por uno de sus redactores con un testigo presencial de los sucesos desarrollados en Lieja, D. José Sierra, estudiante de Ingeniero de minas en dicha ciudad belga, que llegó a Bilbao, con otros, el día 13.—Dice así:

«Tuvimos el gusto de hablar con uno de ellos. Un joven muy simpático: José Sierra. Estudia en Lieja la carrera de Minas.

Es cubano. Entre los españoles de Lieja es estimadísimo. El Centro Hispano-americano le considera como uno de sus elementos más valiosos. Hoy marcha a Villar de Trocios.

Con él han venido a Bilbao los Sres. Portilla y Zorrilla, que hoy salen para Santander. Otros cuatro estudiantes más, que salieron con ellos de Lieja, se han detenido en San Sebastián.

Amabilísimamente el Sr. Sierra se puso a nuestra disposición; se sometía a nuestro interrogatorio.

Y nos fué contando cosas de aquellos pueblos en guerra.

Lieja hace tiempo que parece esperaba este ataque.

El General Leman, cuyo nombre es hoy repetido con orgullo en todo Bélgica, se encargó del mando de la plaza hace dos meses.

La guarnición de Lieja y sus fuertes era entonces de trece mil hombres.

Leman consideró necesarios otros doce mil hombres para Lieja, y el Gobierno se los dió. Lieja tiene mucha semejanza con Bilbao.

Está dividida por el río Mosa, que se halla lleno de puentes, y cuyas orillas constituyen un soberbio valle.

Como Bilbao, está rodeada Lieja de montes; pero más bajos que los de nuestra villa.

Dominando al valle, más que defendiendo a la ciudad, están los fuertes, de una construcción magnífica y artillados de modo formidable.

Pero todo ello no se consideraba suficiente para contener el formidable ataque que podía emprenderse contra la plaza.

Hace ya algún tiempo que se constituyó una Comisión presidida por eminencias de la ingeniería encargada de dirigir la forma en que habían de atrincherar las distancias que de fuerte a fuerte existen.

Todo el atrincheramiento iba lleno de minas, dispuestas muy bien para contener cualquier ataque.

Además se encargó a un contratista que minase todos los puentes que tiene Lieja sobre el Mosa.

Y, cosa curiosa, la contrata decía que esa operación debía quedar terminada el día primero de Agosto.

El contratista tardó veinticuatro horas más y le impusieron una fuerte multa.

En esa forma de defensa estaba la plaza de Lieja cuando estalló la guerra franco-alemana, a lo que siguió la invasión de Lieja.

La audacia alemana.

Pronto se presentó el Ejército alemán ante Lieja.

No extrañó esto en la población, pues el ataque era esperado desde el momento en que se conoció el ultimatum de Alemania a Bélgica.

El primer ataque que sufrió la ciudad fué en la noche del miércoles al jueves, del 5 al 6.

Los belgas dieron muestras de buena puntería y de gran habilidad.

Supieron llevar a los alemanes con sumo tacto hacía las minas que tenían preparadas en las trincheras, causándoles muchos destrozos.

Pero a los alemanes no les asombraba esto por lo visto.

Daban muestras de un valor, de una serenidad tan estupenda, que los mismos periódicos de Lieja los acogen con asombro.

Llegaban en masas ordenadas y ni uno solo retrocedía, ni titubeaban porque su compañero quedase en tierra.

Siempre seguían adelante.

Hubo escenas dignas de recogerse.

En ese primer ataque presentaban masas tan cerradas, llenas de tal decisión, que lograron forzar la línea de fuertes, entrando sólo once hombres en la ciudad con una audacia sin límites.

Un detalle curioso y que revela la audacia de los alemanes es el atentado de que se quiso hacer víctima al General Leman.

En Lieja residían desde hacía varios meses unos cuantos individuos que se dedicaban a «chauffeurs».

Sitiada la ciudad por los alemanes, aparecieron 8 de esos «chauffeurs» vestidos con un traje militar color reseda.

El público no conocía ese uniforme; no sabía de qué nación era. Pero Lieja tenía noticias de que el ejército inglés iba a llegar.

El público no quiso saber más. Tómo a los 8 «chauffeurs» por soldados ingleses y los llevó en triunfo, vitoreándoles hasta el Cuartel general, donde se hallaba el General Leman con su Estado Mayor.

Al oír los vivas, Leman salió con sus ayudantes a la calle. Frente a frente se vieron con los ocho soldados desconocidos.

¿Cuál no sería la sorpresa de Leman y sus Oficiales al verse frente a ocho soldados alemanes con el nuevo traje de campaña!

Un tiroteo hubo entre belgas y alemanes, y el relato que han publicado los periódicos sobre lo que después ocurrió es lo exacto.

Los alemanes en Lieja.

El bombardeo del miércoles al jueves tuvo una segunda parte.

En la noche del jueves, día 6, al viernes, volvió a ser bombardeada Lieja.

La ciudad experimentó algunos destrozos.

Esos alemanes, para los que sin duda no existe la palabra miedo, por la audacia y decisión que ponen en sus ataques, lograron meter un cañón entre dos fuertes.

Con el cañón—por la forma que fueron hechos los disparos, es de creer que no fué más que uno—, dispararon varias granadas sobre Lieja.

La segunda granada causó pequeños destrozos en la Universidad.

La tercera cayó en el centro de la población, en la plaza de la Catedral.

Por cierto que estas granadas alemanas, que causaron terribles destrozos, llevan dentro una buena cantidad de piedras. Tienen una fuerza enorme.

Durante ese ataque del jueves al viernes volvieron los alemanes a entrar hasta la ciudad en pequeños grupos, que con gran audacia pasaban entre los fuertes.

Claro que los alemanes no se contentaban con desafiarse valientemente los fuertes belgas, que realmente hicieron sobre ellos buenos destrozos, aunque más causaron las minas, pues los alemanes han tenido en el sitio de Lieja muchísimas bajas.

Los cañones alemanes disparaban contra los fuertes con gran puntería.

Esta excelente puntería alemana, quedó demostrada al hacer callar dos de los fuertes, aun cuando éstos tenían los cañones de tal modo defendidos con las cúpulas, que parecía cosa imposible que existiese precisión tan grande en un enemigo que pudiese reducir al silencio esos cañones de los fuertes.

Los ataques a Lieja no han podido ser más sangrientos.

Los dos ejércitos se han portado bravísimamente y los dos han tenido muchas bajas.

El General Leman recibió el viernes orden del Estado Mayor Central de que evacuase la plaza de Lieja, retirándose con sus 12.000 hombres y dejando a los fuertes para que se defendiesen con la guarnición que cada uno tenía.

El viernes a medio día, Leman no estaba en Lieja.

Pero antes de salir quiso impedir a los alemanes que cruzasen el Mosa.

Ordenó que los puentes fuesen volados.

Su orden fué ejecutada inmediatamente.

Un formidable estruendo hubo en todo Lieja. En algún puente había tal carga de dinamita, que varias casas inmediatas también volaron.

Mas no todos los puentes quedaron destruidos.

A los alemanes les quedaron dos pasos para ir de una parte a otra de la ciudad; a la parte que más le interesaba a ellos.

Dos puentes quedaron disponibles. Uno con ligerísimas averías. El otro, intacto. Este era el maravilloso puente que Lieja construyó cuando su Exposición.

Sir duda la dinamita quiso respetar la grandiosa obra, orgullo de Lieja.

Leman marchó con su Ejército hacia Bruselas, como le habían ordenado, subiendo por el

monte Mans, situado al lado opuesto de donde se hallaban las tropas alemanas.

Y los alemanes, aprovechando el silencio de los dos fuertes, entraron en Lieja.

Para ellos era una plaza conocidísima. No era nada nuevo.

¿Una prueba?

Lieja tiene un solo punto a donde ninguno de sus fuertes puede alcanzar. La Cartuja no puese ser castigada por fuerte alguno.

Pues bien; los alemanes entraron en Lieja en dos direcciones; pero a un fin: ese fin fué la Cartuja.

Allí se replegó el ejército ocupador de Lieja.

Ningún fuerte se había rendido, ni tengo noticias de que después se haya rendido; pero sus granadas no podían alcanzar al Ejército alemán, que se hallaba en la ciudad.

¿El nuevo Waterloo?

No teníamos los españoles peligro, al parecer, en Lieja; pero era más conveniente venirse a España.

Por lo que pudiese ocurrir.

Salimos de Lieja para Bruselas en un tren que ofmos era el último que iba a salir.

Al llegar a Bruselas vimos un nuevo caso curioso.

A una compañía de soldados que marchaba por una calle se había agregado un guardia cívico.

Le extrañó al jefe de la fuerza y resultó que era un alemán! disfrazado de guardia cívico.

En Bruselas hemos conocido cosas curiosas.

Algunas de ellas son totalmente nuevas para el público.

Los periódicos no se han hecho eco de ellas.

El miércoles, día 5, a la noche estuvo en Bruselas el Estado Mayor Central inglés conferenciando con el Estado Mayor belga.

Me lo relató un embajador americano amigo mío. El Gobierno belga se lo había comunicado oficialmente a todos los embajadores.

Desde el viernes están en Namur los franceses.

Pasan por Bélgica en trenes tan cerrados, que no se sabe qué tropas van dentro.

Y los periódicos belgas se cuidarán muy bien de publicar la más ligera noticia de movimiento de tropas.

Sólo saben que de un momento a otro se va a reñir un formidable combate.

Lo ha dicho el Gobierno.

—Los Ejércitos francés e inglés (?) van a unirse al belga. ¿Dónde? Se sabrá después del combate. ¿Cuándo será éste?

El sitio no tiene duda. Hay de Bruselas a Lieja una inmensa planicie.

Sobre el monte Hans, que está en Lieja, parte una colosal meseta. En ella se halla Waterloo.

¿Será Waterloo el lugar donde los aliados luchan con las tropas del Kaiser?

Si las fuerzas que entran en combate son muy numerosas, seguramente.

Y el señor Sierra, amabilísimo, nos fué contando nuevas cosas curiosas.

El retrato de Leman.

Nos mostró una tarjeta, de que se halla inundada toda Bélgica, con el retrato de Leman. Nos la entregó para que la publicásemos.

Hace algunos meses (noss iguí diciendo), el millonario francés Deusché de la Meurthe, regaló al Ejército francés varias cornetas alemanas para que las tropas conociesen los toques de corneta del Ejército alemán.

De nada les servirá esto.

En el sitio de Lieja los alemanes conocían perfectamente los toques de corneta belgas.

Pero ¿cómo conocer los toques de cornetas alemanes? ¡Si no usan cornetas! Los oficiales se sirven de unos silbos. Han desconcertado en ese punto.

Una conversación amenisima, llena de curiosidades, fué la del Sr. Sierra.

Le escuchamos encantados.

Nos despedimos agradecidísimos a su delicada atención.

El Sr. Sierra ha sido el encargado de descubrir a España el misterio de Lieja.

Hasta aquí la información del periódico bilbaíno, y según él podrán apreciar que el sitio no duró ni tres días, y que es sencillamente fantástico cuanto nos han contado los periódicos de la entrada y de la evacuación de la ciudad por los alemanes, lo del armisticio y otras pa-

trañas más que todavía circulan. Los fuertes que al principio se resistieron se van entregando y ya lo confiesan las agencias.

El mausoleo de Europa.

Los Ejércitos alemanes avanzan diariamente sobre el territorio de sus adversarios. La contienda universal ha estallado con lúgubre aspecto. Los estampidos del arma que sirvió al asesino de los Archiduques de Austria para consumar su atentado, ha sido como el tañido funeral que anunció la desolación europea. La imagen de la guerra se nos presenta a todas horas como visión siniestra. La humanidad está amedrentada, a cada hogar llega presurosa la muerte deseando franquear la entrada, cuando el desaliento en el pecho, la inquietud en el corazón, un efervescente pesimismo embarga a los espíritus; es que del cielo de la Europa va a desaparecer el manto azul para tefirse de negro.

¡La guerra! Ya llegó con aprestos formidables que hacen imposible la victoria. No son servios y austriacos los que van a tintar las aguas del Danubio, va a ser la Europa entera que convertirá su suelo en mausoleo, cuyas tumbas serán abiertas con las bombas alemanas y las bayonetas francesas. La Europa se va a convertir en un inmenso desierto en el que de cuando en cuando se contemplará un oasis formado por pilas de humanos huesos, testigos mudos de que allí hubo encuentros de soldados enemigos. Los himnos guerreros se van a trocar en fúnebres marchas. La tierra se fecundará con el abono de restos humanos, las aguas enrojecerán, hasta las escuadras aéreas no podrán navegar en el espacio porque estará completamente enrarecido.

Francia, la rival de todos los pueblos porque siempre quiso monopolizar la grandeza, que varió la faz del mundo con su revolución y se adueñó de él mediante las funestas consecuencias que de ella se siguieron, es presa de un pánico horrible porque teme caer entre las garras del águila germánica que la acecha constantemente; es que ve vagar por todos sus confines el espectro del 70; es que de sus tumbas salen alaridos de dolor de las víctimas de aquel desastre; es que Francia sabe que a la Justicia divina no se la burla por más que haya tribunales que absuelvan asesinos o Gobiernos que crucifiquen a la Iglesia y destierren a sus hijos....

Las cumbres atraen los rayos, y Francia que con su orgullo se colocó en lo alto, será la cumbre que desgajará el rayo tentón. Sobre la torre Eiffel quiere hacer descanso el águila germana. La demoralización ha hecho en la vecina república grietas enormes, pero esto no obstante la tierra que cubre a Napoleón sigue intacta y en vano se esforzará éste por salir de su tumba, porque sobre esa tumba más que el infortunio pesa la maldición de un Papa que detuvo sus pasos de gigante con una excomunión que fué su ruina. Así fué tan triste su fin. De águila que tuvo bajo su mirada al mundo, fué convertida por el destino en leve espuma que el Océano depositó en los peñascos de Santa Elena. El cáncer que mató a Napoleón gangrenó a su Patria.

Y en tanto que esta nación camina sin dirección, como atemorizada, veo a Alemania vigorosa, fuerte, obrando con firmeza, serena como sus héroes, señalando con la punta de sus espadas el mapa del porvenir y colorándole con la sangre de sus enemigos vencidos. Y la considero así porque es un pueblo de gran complejidad moral, con unidad de pensamiento, compacto y movido por los mismos ideales; pueblo que no cabe dentro de sus límites y necesita llevar sus virtudes, sus actividades, sus energías a otros pueblos para bien de la civilización y del progreso.

Alemania caerá sobre Francia como un torrente para castigo de los prevaricadores y de los afeminados. Yo la veo deslizarse por la Europa con sus cañones sembrando el terror y nublando el sol con las escudrillas de sus dirigibles. Las águilas alemanas tienen sed y no beberán sino cuando hayan barrido con sus ametralladoras las cloacas parisinas y quedado limpio el Sena. Sin duda este gran pueblo es el destinado por Dios para derrocar los ídolos de las concupiscencias. Si Alemania triunfa no hallarán flores para tejer las coronas de sus héroes; si derrotada, tampoco los vencedores po-

drán coronar con ellas a los suyos; los huanos con los cascos de sus caballos segaron los tallos donde ofrecían sus aromas.

Bélgica con su resistencia sólo conseguirá tal vez la pérdida de su independencia, y la nebulosa Albiol, nuestra eterna enemiga, aunque empuja a todos para de este modo realizar sus ambiciones, ve en peligro el pedestal que se labró con sus astucias y egoísmos.

En Rusia, Austria, Servia... rodar cañones, pisar caballos, fulgentes rayos de fuego que producen las explosiones de la pólvora, sordo ruido de la fusilería, Ejércitos marciales, sonar de clarines alentadores del heroísmo, montones de cadáveres que impiden el avance, sangre que colora las aguas de los ríos, buitres que se quieren sobre los campos de batalla para caer sobre los muertos... todo, todo junto formáis en mi mente una visión y esa visión hace de Europa la tumba de la Humanidad.

Y nosotros ¿qué hacemos? Callar; ese papel nos imponen por ahora. ¡Nuestra raza indómita espectadora! ¿Y debiera estar así? No, nunca, mientras Gibraltar no se rescate, mientras no arranquemos del poderío inglés esa brillante perla de la excelsa diadema de nuestra soberanía.

ELEESBAAN SERRANO RODRÍGUEZ
13-Agosto-1914

LAS FIESTAS

Hoy terminan los días de feria, y con ellos lo que se ha dado en llamar festejos, aun cuando en realidad no lo sean; en cualquier villorrio, por insignificante que sea, se organizan tan buenos, mejores y más baratos que los dispuestos por la Comisión de nuestro Excmo. Concejo. Por las 6.000 pesetas destinadas no se pueden pedir muchas gollerías, pero sí algo más y mejor; con bastante menos dinero, en cualquier pueblo se divierten grandemente los vecinos y sinó vamos a cuentas: Llevan una Banda que por 40 o 50 duros toca tres o cuatro días desde el amanecer hasta las doce de la noche; por otros 50 duros les proporcionan una colección de fuegos artificiales bastante más lucida que la que aquí se quemó en la Vega; con unas pesetas más, dan doble, y con mayor éxito, de globos de papel que los ofrecidos aquí a niños y desocupados; además pagan la Fiesta religiosa, obsequian al predicador, refrescan las Autoridades y aún queda un margen de alguna importancia para otras cosillas; todo ello no ha importado 1.000 pesetas, y pensar que en Toledo con 6.000, a disposición del Presidente de la Comisión de festejos, no hemos podido llegar a donde llegan los felices vecinos de cualquier Villamelones de Abajo, es para murmurar cómo se murmura hoy por lo caro y malo de unos festejos bastante más deficientes que los de una aldea.

Como hemos de ocuparnos de estas cosas cuando se presenten las cuentas de los gastos, si es que se presentan (las de las fiestas del Corpus están por presentar), diremos lo que ahora llamamos, pero por lo pronto, sepa el señor Presidente de la Comisión que no nos chupamos el dedo y que es una burla y un abuso preparar unos festejos en los que ni por asomo siquiera se ve algo digno de una capital de segunda clase.

Lo que de esa famosa Comisión no ha dependido, como los cultos a la Santísima Virgen del Sagrario y la Corrida, es lo único digno de mención; lo primero porque el Clero y el pueblo toledano se esmeran en rendir sus homenajes a tan excelsa Señora, y lo segundo porque la Cámara de Comercio se esfuerza en proporcionar medios para la atracción de forasteros; fuera de esto no hemos tenido ni música, ni pólvora, ni iluminaciones, ni nada digno de mención.

Otro número en el que tampoco ha tenido participación la Comisión famosa, lo ha constituido la exposición de obras pictóricas del joven toledano Sr. Vera; el Salón alto de las Casas Consistoriales ha sido muy visitado con tal motivo, pudiéndose apreciar una labor bastante intensa, en casi su totalidad de vistas toledanas, algunas muy bien tomadas y con admirables perspectivas; aunque a nuestro juicio los colores son algo recargados, hay en los trabajos del Sr. Vera algunos cuadros bastante buenos, y todos ellos rebosan un toledanismo simpático que le hace digno de las justas alabanzas que se le prodigan por su competencia y por su laboriosidad.

VII Certamen Periodístico

Hemos recibido el Programa del VII Certamen Periodístico «Ora et Labora».

Comprende cuarenta temas variadísimos, divididos en las siguientes Secciones: Especial, Periodística, Catequística, Literaria en prosa y verso, Científica y Social.

Entre los temas hay: Plana de un periódico, Poesías de varios géneros, Hoja Parroquial, Pieza representable. Estudios técnicos de periodismo, Hoja de Propaganda, Cuento, Caricatura, Artículos de todos los géneros, Crónicas, Estudios de Teología, Filosofía, Historia, Biología y Derecho; y otros muchos no menos importantes que en obsequio a la brevedad omitimos.

Los premios, que son importantísimos, como es tradicional en estos Certámenes, han sido concedidos por un gran número de Prelados, Dignidades del Clero Catedral, Publicaciones y Librerías católicas, y varios particulares.

El plazo de presentación de los trabajos termina el último día de Septiembre.

Los seminaristas que deseen tomar parte en este Certamen obtendrán un ejemplar del Programa pidiéndolo al Director de «Ora et Labora», Seminario de Sevilla.



Especialidad
en confección de trajes para
niños:

Elisa López

Arco de Palacio.

Claustro de la Catedral.



PROVINCIALES Y DIOCESANAS

VILLATOBAS

El día 15, festividad de la Asunción de Nuestra Señora, celebróse en esta Iglesia parroquial solemnísima Función en su honor, como titular que es de esta feligresía.

A las siete y media, Misa rezada en el Altar portátil colocado ante la valiosa y bonita carroza, en cuyo trono se ostentaba María radiante de amor y de hermosura. A las nueve y media, solemne Misa, oficiando de Preste el señor Coadjutor de esta Parroquia, D. Manuel Pascual, y ocupando la Sagrada Cátedra nuestro Sr. Cura párroco, quien cantó la Asunción de la Virgen en párrafos de verdadera elocuencia. Por la tarde rezóse el Santo Rosario y Novena a las seis; acto seguido se organizó la Procesión, que recorrió su tradicional carrera. Dióse fin a tan hermoso acto cantándose la Salve de Calahorra a dos voces. La Novena y Salve—que se cantó en la víspera de su día por la noche—han sido costeadas por su Cofradía, como igualmente el adorno e instalación de luz eléctrica en el arco de flores que ornaba la imagen de María y su trono.

Mil plácemes al celoso Sr. Cura párroco, como igualmente a D.^a Rosa Sanchez y Josefa Gómez por su nuevo cargo de Mayordomas con que han sido honradas.—SAM.

CAZALEGAS

Con gran solemnidad y animación extraordinaria se ha celebrado la festividad de nuestra excelsa Patrona la Virgen de la Asunción. El 15 de Agosto, todo buen cazaleguero, incluso los más fríos e indiferentes, rinden devotos el tributo de su amor, reavivando en este día la fe que parece amortiguada a causa de los afanes de la vida.

La Misa, cantada por un escogido coro de la acreditada Banda de Escalonilla, resultó una Misa de Catedral, y el Sermón, a cargo del bondadoso e ilustrado Párroco de Pepino, D. Eugenio Serrano, fué una hermosísima Oración sagrada: con elegante sencillez y claros raciocinios nos hizo ver que la Santísima Virgen es el emblema del amor, como lo demuestra en su nacimiento, en su cooperación a la gracia, en

haber sido la corredentora del género humano y por hacerse partícipe de todas nuestras penas y todas nuestras alegrías; en la peroración, con unción verdadera, pues brotaba de su ardiente corazón de Apóstol, nos exhortó a corresponder a tanto amor con buenas obras.

Una buena cristiana llamada Nicolasa del Moral siguió de rodillas a la Virgen toda la carrera, en cumplimiento de una promesa por un gran favor que nuestra bendita Madre la dispensara: esta fué una nota tan sentimental y conmovedora, que enterneció a todos los que, a Dios gracias, tenemos el corazón en el pecho....

La citada Banda de Música, con su variado y selecto repertorio, puso en movimiento hasta a los viejetes que, dicho sea de peso, bailaban mucho mejor que algunos jóvenes.

La afluencia de forasteros ha sido muy numerosa, especialmente el 16, en que se descolgaron aquí todos los aficionados de Talavera a presenciar la lidia de dos bonitos novillos, llevada a cabo con todas las reglas del arte por las cuadrillas de Jesús de la Poza (*El Madrileño*), e Hilario Flores (*Azuencas*), quienes dieron muerte en limpia y buena lid a los dos bravos toretes. No ha habido que lamentar ningún mal percance; sólo recibieron los buenos muchachos algún que otro revolcón de los que hacen chillar y reír al mismo tiempo.

Los bailes, según costumbre tradicional, continuarán hasta que no quede una sola de las muchas y simpáticas forasteras que animan este alegre pueblecito.—R.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Feliz viaje.

Después de haber pasado una larga temporada en el inmediato pueblo de Layos, esta mañana ha salido para Cestona y montañas de Santander, con su familia, nuestro querido amigo y correligionario D. Eugenio Esquivel y Minaya.

Les deseamos buen viaje y feliz regreso.

Para el Comercio.

El Centro de Información Comercial del Ministerio de Estado acaba de poner a la venta, al precio de 3 pesetas, la última edición del «Catálogo de exportadores españoles.»

Actualmente se ocupa el Centro de la distribución de 20.000 ejemplares, que gratuitamente se harán llegar a poder de Entidades, Asociaciones comerciales y principales casas importadoras en el extranjero.

Alarma.

A la salida de los toros se produjo una gran alarma entre el inmenso gentío que se extendía desde la Puerta de Visagra a la Plaza de Toros, esperando el desfile de toreros y aficionados; al principio se dijo que se había escapado un toro, después se supo que todo había sido causado por haberse bajado del coche que ocupaba un torero de la cuadrilla de *Bienvenida* para dar unas bofetadas a unos aficionados que seguían el coche insultandoles por no haber quedado bien.

Nombramientos eclesiásticos.

Regente de Huerta de Valdecarabanos, don Emeterio Masfarré; Económico de Casasbuenas, D. Doroteo González y García de la Csa; de Montarrón, D. Francisco Duet Buludo; de Focar y Fraguas, D. Santiago Rodríguez Huecas; Capellán de Yeles, D. Alejandro Escribano Casanova. Coadjutores: de Galvez, D. Carlos Ruiz Jiménez, de Puente del Arzobispo D. José María Queipo, y de Torrijos, D. Eusebio González Gómez.

Vista de Causa.

Muy en breve quedará fijada por esta Audiencia provincial la fecha para celebrarse la vista causa en juicio oral por Jurados del consumidor Borrero, acusado del delito de homicidio contra Antonio Campuzano; hecho que provocó los graves sucesos que hace más de un año se desarrollaron contra la Compañía de consumos.

Una limosna.

El Director del periódico católico *El Defensor de Córdoba*, nos interesa la publicación de la siguiente gacetilla.

«Hace falta una limosna para terminar la Iglesia Parroquial de Pueblo Nuevo del Terrible, población de 15.000 almas, en la que se

carece de Iglesia. Los donativos, por modestos que sean, se pueden enviar en sellos o en Giro postal al Administrador de *El Defensor de Córdoba*, o al Párroco de dicha población.

Del envío del donativo se acusará recibo en el citado periódico, del que se enviará un ejemplar a cada donante».

Rifa.

Ha sido agraciado con los cubiertos de la Tómbola de Nuestra Señora del Carmen, de San Vicente, el núm. 183.

Por los repatriados.

Se ha celebrado el martes, en el Gobierno civil, una reunión para constituir la Junta que ha de recoger donativos para los repatriados españoles a consecuencia de la guerra; presidió el Sr. Gobernador y asistieron las Autoridades civiles, militares y eclesiásticas y otras personalidades; en el acto se recaudaron 600 pesetas y se acordó seguir la recaudación.

Triduo.

En la Iglesia de los PP. Carmelitas se celebrará en los días 25, 26 y 27 del mes actual un solemne Triduo en honor de Santa Teresa; los cultos darán principio por la mañana a las siete y media, y por la tarde, a las seis y media.

Para otro número.

Por exceso de original nos vemos obligados a retrasar la publicación de la «Sesión municipal» del miércoles 19.



Consulta Médica.

Desde el real sitio de El Pardo se ha trasladado a esta ciudad el Doctor graduado en Medicina D. Manuel Ulla, abriendo consulta para todas las enfermedades y en especial para las del corazón y pulmones, en la calle del Refugio (Alfileritos), 16, principal, de 12 a 2 de la tarde.

También se ofrece como Médico consultor en el domicilio de los enfermos.



SECCION RELIGIOSA

Iglesia de Padres Carmelitas.—Día 23.—Fiesta mensual del Santísimo Niño Jesús de Praga.—Por la mañana, a las siete y media, Misa de Comunión general con acompañamiento de armonium. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, Coronita al Infante de Praga, Plática, Procesión por la plazuela e Himno triunfal al Divino Rey. La Plática está a cargo del Rdo. Padre Epifanio de San José.



De la Administración.

Para la buena marcha administrativa, se ruega a los señores suscriptores y anunciantes a quienes no se cobra directamente, se sirvan abonar sus descubiertos; para ello pueden valerse del Giro postal, de libranzas del Giro mutuo y hasta de sellos de Correos.



TOLEDO

IMPRENTA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO.
SANTO TOMÉ, 23 —TELÉFONO 61.

CARICATURA FESTIVA

¡Y VA BOLA!



(De El Fusil).

Como no cuesta trabajo, a ver el que puede más lanzan bolas a destajo, por arriba, por abajo, por delante y por detrás!

“El Fusil”, como periódico informativo es el mejor de los de su clase, y a los excelentes trabajos literarios que constantemente publica, originales de plumas de reconocido valor, hay que aumentar, apreciándola, la sátira más chispeante y graciosa que pueda desearse.—Números de muestra pídanse: Apartado de Correos 636.—Madrid.

ANUNCIOS

ACADEMIA POLITÉCNICA, SAN PEDRO, 7, TOLEDO
Preparación para Carreras Militares.

DIRIGIDA por SACERDOTES, en colaboración de prestigiosos JEFES y OFICIALES DE NUESTRO EJÉRCITO y de competentes LICENCIADOS EN DIFERENTES FACULTADES.—Clases especiales de FRANCÉS y CASTELLANO.

Honorarios: Para internos, 60 pesetas mensuales menos que en las demás Academias; externos igual proporción.—San Pedro, 7.—TOLEDO

CASA DE VIAJEROS
de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO.

Trato esmeradísimo, abundancia y economía.

ESPARTEROS, 8, 2.º, MADRID

NOTA.—No confundir esta casa con La Rioja que ocupa los pisos primero y principal.

Academia “ARNAU”
CARRERAS MILITARES

Director:

D. Manuel R. Arnau,

Comandante Diplomado de Estado Mayor,
Ex Profesor de la Academia del Arma.

Brillantes resultados en la Convocatoria de 1914.

Pídanse Reglamentos que lo confirman.

Seriedad.

Orden.

Trabajo.

Religión.

SIXTO RAMÓN PARRO, 27.
TOLEDO

¡ALERTA!
TODO EL MUNDO

POLVO REGENERADOR
(el primero en España)
para hacer poner huevos á las aves:
GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC., ETC.



MARCA DE FÁBRICA
REGISTRADA

Patente de invención por 20 años.

¡TRES MIL huevos al año con DIEZ gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios. Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor: DONATO ARAUJO
Droguería general: Estación, 11.
VITORIA

Pídase prospecto y se remitirá gratis.
Pedidos á D. MARIANO MIEDES, Cmr.º 31
TOLEDO

OCASIÓN

Se vende una ampliadora fotográfica para luz eléctrica, para clichés, hasta de 9 por 12, verdaderamente práctica.

Para más detalles dirigirse al Administrador de esta revista.

OBJETOS DE ESCRITORIO

Y
LIBROS PIADOSOS

DE
RAMÓN GARRIDO

44, ZOCODOVER, 44

Devocionarios de Primera Comunión.

PRECIOS ECONÓMICOS

COLEGIO

DEL
SACRAMENTO

de 1.ª y 2.ª enseñanza

dirigido por el

Lic. D. Enrique Muncharaz.

Establecido en Torrijos (Toledo) P.ª de la Constitución, n.º 7

El resultado de los exámenes de los alumnos de este Colegio, en Junio último, ha sido: de 65 exámenes, 19 Sobresalientes, 25 Notables y 20 Aprobados, incluyendo en éstos 6 de Gimnasia, Suspensos 1.

Para más detalles pídanse Reglamentos al Director D. Enrique Muncharaz.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

?

¿Le interesa á Ud. esto?

Reloj
Cyrus.

—¿Saber la hora en que vive?
—¿Ser puntual en sus citas?
—¿No perder nunca el tren?
—¿No dejar pasar la hora del Banco?

Reloj
Cyrus.

—¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Reloj
Cyrus.

Con un Reloj Cyrus resuelve Ud. e problema.

Reloj
Cyrus.

La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo á ella el honor de tan trascendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Reloj
Cyrus.

Venta exclusiva en Toledo
José Hurtado
Belén, 15

SUCESORES

DE
A. JIMÉNEZ
BANQUEROS

Casa fundada en 1840.

SUCURSAL EN TOLEDO,
CALLE NUEVA, 16, TELÉFONO, 41.

Se hacen toda clase de operaciones de Banca y Caja de Ahorros.

HORAS DE CAJA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6